

# 青海日月山下的两岸情缘

本报记者 柴逸扉

7月的青海，天高云淡，气候宜人。在西宁市湟源县日月藏族乡兔耳干村，一处用夯土墙、生土砖筑成的聚落颇具地方特色，房顶上密布的太阳能板则让这处聚落多了一份“科技感”，不少游客和参观者慕名前来打卡、住宿。这便是“日月山下24个庄廓”（以下简称“24个庄廓”）的青海特色民居，是2015年台达杯太阳能建筑设计竞赛的建设项目，也是海峡两岸人士共同参与建设的绿色建筑成果之一。

这处聚落如何体现竞赛绿色环保的理念，如何更好地让低碳科技走进生活、惠及民生？日前，台达杯竞赛首次开展实地研学活动，来自海峡两岸建筑专业的专家学者、师生及媒体记者走进“24个庄廓”，了解大陆绿色建筑的发展及乡村振兴的成果。

## 助力乡村振兴

永遇乐、满庭芳、伴云来、闲中好……进入庄廓，一栋栋名字充满诗意的建筑，让研学团队成员不禁放慢脚步，细细观摩。建筑采用当地土石材料，用厚厚的夯土筑成，新旧墙体质地协调、刚柔并济，传统与现代融合，与周围的自然景观相得益彰。而玻璃窗、煤火炉、太阳能板的搭配，则让大家看到了传统聚落里的科技元素。

几天的考察参观后，研学团队分析了当地自然、人文环境，理解相关绿色技术及应用方式，整理了兔耳干村村落规划、景观、民居、文旅建筑的有关资料，并提出针对性建议。其中如何通过绿色建筑发展助推乡村振兴是大家重点关注的领域。

陕西省建筑设计研究院青海分院院长商逸平介绍，“24个庄廓”缘起于2012年兔耳干村的农牧民易地搬迁规划，通过台达杯竞赛收获了多个特色方案。实际建成后作为民宿来运营，招收了村民在其中工作及为民宿运营提供配套服务，带动当地经济发展。值得一提的是，“24个庄廓”的建成，也促成兔耳干村成功获批国家第二批特色小镇及首批全国重点旅游村，吸引了更多的投入，使老村的基础设施和传统风貌逐步提升。

中国建筑设计研究院总工程师仲继寿指出，竞赛成果落地，不只解决人与自然的矛盾，更带动改变当地农牧民生活方式，呼应乡村振兴战略，守住了村民的乡愁，传承了当地汉藏传统文化。“此前我曾多次到台湾考察绿色建筑，岛内绿色建筑的先进理念、对百姓日常生活的积极影响以及设计师们的专业素养，都给我留下深刻印象。”

## 推广低碳节能

参访中，团员们明显注意到，这座传统与现代结合的特色聚落充满了绿色低碳的理念：日月藏族乡一带，全年近3000个小时的日照时间带来了丰富的太阳能资源，因而屋顶的太阳能板能够充分发电，在解决民宿日常用电之外，剩余的发电量可以并网出售；建筑南向的空间采用阳光房式的设计，目的是让阳光充分照射，在冬令时驱走严寒；厚重的夯土墙有利于保温和隔热，达到夏季凉爽和冬季防寒的效果。

“这是全国最先实现能源自维持的民宿聚落之一。”商逸平说，庄廓因地制宜建设，运用丰富太阳能资源，采用被动式太阳能技术，光伏



左图：庄廓一隅。  
右图：研学活动现场。

台达集团供图

发电技术、智能微电网系统等，达到了“能源自维持”。该庄廓还被列为青海省“科技促进新农村计划”项目，是科技创新支撑新农村建设的示范推广。

作为全球电源管理和散热解决方案的领先企业，台达集团1971年成立于台北，1992年在广东东莞设厂，是较早在大陆投资的台企之一。秉持“环保节能爱地球”的经营理念，台达将企业可持续发展与商业模式相结合，运用高效率电力电子核心技术，积极应对气候变化带来的环境议题。2006年起，台达连续冠名赞助太阳能建筑设计竞赛，共同推广绿色建筑及可再生能源的应用，并培养年轻设计师。

台达首席品牌官郭珊珊认为，庄廓就是科技辅助自然的很好示范，运用青海丰富的太阳能，以主被动太阳能技术，达到能源自给自足，也为青藏高原的农牧民建设新农村、实现乡村振兴，发挥了示范作用。台达将持续努力发展智慧节能的楼宇解决方案，期待竞赛出现更多优秀作品，为绿色建筑的发展注入新动力。

## 积极参与公益

秉承“让梦想照进现实”的理念，目前已有5个竞赛获奖作品在大陆各地建成并投入使用，除了“24个庄廓”，另外4个分别为四川省绵阳市杨家镇台达阳光小学、雅安市芦山县龙

门乡台达阳光初级中学，以及云南省昭通市巧家县大寨中学台达阳光教学楼和江苏省苏州市中达低碳示范住宅。这些项目的落地，让太阳能与建筑集成应用的技术成果真正走进大众生活，不少项目涉及教育、养老、社区营造等领域，体现了一定的公益性。

“例如2009年竞赛的一等奖获奖方案，由中国建筑设计研究院完善为施工图，运用台达集团于汶川大地震后捐赠的1000万元人民币，协助四川绵阳杨家镇小学进行灾后重建，并于2011年落成启用。”台达首席可持续发展官暨发言人周志宏向记者介绍，杨家镇台达阳光小学在设计、建设中，以低碳、绿色、环保为核心理念，大量采用了“被动式节能技术”，实现了夏季通风、隔热、遮阳，冬季集热、保温、隔潮的功能。同时，采用人工湿地生态处理技术，对生活污水进行净化处理，基本实现了“零排放”。

郭珊珊表示，除了冠名赞助太阳能建筑设计竞赛，台达还设立“台达电力电子科技发展计划”，促进大陆高校电力电子相关学科基础研究的发展和人才培养；推出爱地球——能源教育志愿服务项目，走进小学校园为师生传递环保理念等。“不管是什么类型的公益活动，我们都希望与海峡两岸关注节能环保、绿色发展的人士携手合作，深入交流互动，为两岸更好的发展、两岸人民更美好的生活而努力！”

摩，可以使自己的表演水平更上一层楼。”黎鑫鑫说。

15岁的艺术团团员余芷铃这次结识了很多朋友。她回忆起她的一位新朋友第一次相遇的情景：“她看到我后主动和我打招呼，说我的衣服很漂亮，觉得我很酷。她说她很久之前就想来中国，这次终于实现了。”

9岁的艺术团团员霍卉乔兴奋地展示着和各国朋友们的合影：“我这次交了33个朋友，我记得这么清楚是因为我们大家一起拍了照片，保存在手机里。”

攀登黄崖关长城，品尝不理包子、耳朵眼炸糕、十八街麻花等天津美食，体验毛笔书法、香囊制作等中国传统文化……小朋友们虽然语言不同，但共同度过了难忘的时光。

除了收获友谊，霍卉乔还深深爱上了天津美食：“我尝了狗不理包子，它的馅料特别香，和香港的包子不太一样，我很喜欢。”

中国宋庆龄青少年科技文化交流中心副主任任海峰表示，这次艺术节为青少年提供了学习、成长和交流的平台，旨在促进综合素质和跨文化交流，展示和传承多元文化，激发创造力和友谊。

当香港的旋律在渤海之滨奏响，来自香港的小艺术家们带来的不仅是一场视听盛宴，更是一段跨越地域的友谊与文化交流。

（据新华社天津电 记者张宇琪 参与采访：实习生董晓晴、汪雨蓬、董宇欣）

## 驻港部队举行庆祝中国人民解放军建军97周年招待会

新华社香港7月31日电 中国人民解放军驻香港部队31日晚在昂船洲军营举行招待会，庆祝中国人民解放军建军97周年，感谢香港各界长期以来对驻军工作的关心与支持。

全国政协副主席梁振英、香港特别行政区署理行政长官陈国基、中央政府驻港联络办主任郑雁雄、驻港国家安全公署署长董经伟、外交部驻港公署特派员崔建春、驻香港部队司令员彭京堂和政治委员赖如鑫，以及香港社会各界代表、驻军官兵代表400余人出席招待会。

18时30分许，招待会在威武雄壮的中国人民解放军军歌声中开始，现场播放了反映驻香港部队建设发展成就的主题短片《向祖国报告》。

彭京堂在致辞中回顾了97年来人民军队在中国共产党的绝对领导下，为民族独立、国家富强、人民幸福建立的不朽功勋，回顾了驻军进驻香港27年来坚决听党指挥、忠实履行防务职责的生动实践，表达了对香港特区政府和社会各界长期以来对驻军关心支持的衷心感谢。

彭京堂表示，中共二十届三中全会科学描绘了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的宏伟蓝图，香港正健步行进在由治及兴的大道上，驻香港部队全体官兵将坚定支持行政长官和特区政府依法施政，全面加强部队全面建设，提高履行使命能力，为维护国家安全和香港长期繁荣稳定，为推进“一国两制”实践在香港行稳致远作出更大贡献。

## 国台办：

## 联大第2758号决议充分反映、郑重确认一个中国原则，其权威不容挑战

本报北京7月31日电（记者汪灵犀）国务院台办发言人陈斌华7月31日应询表示，所谓“对华政策跨国议会联盟（IPAC）”由一群极端反华分子拼凑而成，惯于在涉台问题上挑衅滋事，编造散布谣言，我们已多次表明反对立场。必须指出，台湾问题是中国内政，不容任何外来干涉。联大第2758号决议充分反映、郑重确认了一个中国原则，其权威不容挑战。

有记者问：据报道，2024年“对华政策跨国议会联盟（IPAC）”会议7月30日在台北举行，并通过所谓“决议”，妄称联大第2758号决议未解决台湾的政治地位，不建立中国大陆对台的主权，未提及台湾在联合国的地位以及在联合国组织的参与，不建构一中原则作为国际法律。赖清德参会并妄称“大陆错误诠释联大2758号决议是为了建构武力犯台的法律依据”。对此有何评论？陈斌华答问时作上述表示。

陈斌华指出，事实上，1949年

中华人民共和国成立后，即成为代表全中国的唯一合法政府。这是在中国这一国际法主体没有发生变化情况下的政权更替，中国的主权和固有领土疆域没有改变。中华人民共和国理所当然地完全享有和行使中国的主权，其中包括对台湾的主权。1971年第26届联大通过第2758号决议，决定恢复中华人民共和国在联合国的合法席位。这从政治上、法律和程序上彻底解决了全中国在联合国的代表权问题，明确了中国在联合国的席位只有一个，不存在“两个中国”“一中一台”的问题。

陈斌华表示，一个中国原则是国际社会普遍共识和国际关系基本准则，也是世界上183个国家与中国建立外交关系的政治基础，充分体现了国际大义和人心所向。民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场，一再伙同美西方反华势力污蔑攻击联大第2758号决议，动摇不了国际社会坚持一中原则的基本格局，只会让国际社会更加清楚台湾是中国一部分的事实。

## 台湾民间团体集会

## 抗议民进党当局勾连外部势力破坏台海和平

新华社台北7月30日电（记者章利新、王承昊）两岸和平发展论坛、反“台独”反介入联合行动等台湾民间团体30日在台北集会，抗议外国反华政客组成的所谓“对华政策跨国议会联盟（IPAC）”干涉中国内政，痛批民进党当局勾连外部反华势力推动台湾问题“国际化”，破坏台海地区和平稳定。

IPAC第四届年会当天在台北举行，会场外聚集了民间团体的抗议人士。他们拉起“台湾问题是中国内政，不干涉他国内政是国际准则”的横幅，高喊“两岸一中，和平发展”“和解对话，台海和平”“反干涉、反‘台独’”等口号。

上述民间团体发表联合声明表示，IPAC在宗旨中标举的“基于规则的秩序”本质是在维护以美国为首的西方霸权主义及其地缘政治利益。其所谓的“规则”与“秩序”早已是迫害与侵略的代名词。台湾问题是中国内政，互不干涉内政是国际准则，这是所有致力于守护台海和平、社会公平的台湾百姓的基本立场。

声明表示，民进党当局勾连外国

反华政客，推行“抗中”政策，无法守护两岸和平，带来的只会是台海冲突、对台湾社会的伤害。民进党当局若真要为台海和平稳定作贡献，就该停止阻挡两岸民间交流往来。

在抗议现场，两岸和平发展论坛召集人、劳动党主席吴荣元对记者表示，IPAC在台北上演的是一出荒唐的反华小丑戏。赖清德上台后，“台独”势力与外部反华势力进一步勾结，破坏台海和平稳定。台湾同胞应自觉反对“台独”势力谋“独”行径，和大陆同胞一起守护两岸共同家园。

统一联盟党主席戚嘉林表示，IPAC是彻头彻尾的反华组织。台湾问题是两岸中国人自己内部的事，我们反对外部反华势力干涉中国内政，打着“民主”“人权”旗号试图影响台湾社会和国际舆论。他强调，台海和平稳定的根本出路在于两岸和平统一。

《观察》杂志发行人纪欣表示，民进党当局企图通过IPAC营造“全世界民主国家都支持台湾”的假象。我们不得不站出来集会抗议，让岛内民众知道IPAC聚集一小撮反华政客对台湾毫无好处，只会让台湾增加军费、民生受害。

## “海峡杯”两岸轮滑交流赛开赛



2024年“海峡杯”两岸轮滑交流赛近日在福建省泉州市德化县开赛，吸引来自两岸的逾百支队伍、1000多名运动员同场竞技。图为选手在速度过桩项目比赛中。 许华森摄（人民视觉）

# 每一步都是心的靠近

## ——香港少儿艺术团在内地见证友谊之花绽放

日前在天津举行的国际少儿艺术节，汇聚了来自世界各地的艺术小精灵，其中香港的梦想世纪少儿艺术团以其独特的魅力成为万众瞩目的焦点。

香港梦想世纪少儿艺术团带队团长黎鑫鑫是土生土长的香港人，也是中国侨联青年委员会委员。她介绍说：“这是团里小朋友们第一次来到内地，他们都非常开心，每天都积极地去结交不同的朋友。”

“因为很多粤语歌在内地非常流行，这次艺术团特地选择了经典粤语歌曲《海阔天空》作为表演曲目，另外一个节目选择了普通话歌曲《我的纸飞机》，展示粤语和普通话歌曲的融合与碰撞。”艺术团的爵士舞老师陈蕴聪说。

陈蕴聪介绍，他们的表演结合了爵士舞、架子鼓和粤语歌，整个表演丰富多彩。学生时代，陈蕴聪曾在北京学习交流，如今已经能够带领自己的学生到内地展示香港的舞蹈艺术。“这是一种传承。”陈蕴聪说。

天津国际少儿艺术节吸引了来自全球40个国家和地区的50余个少儿艺术团体参加，1000余名中外青少年在津展开为期5天的艺术交流。



图为香港梦想世纪少儿艺术团在表演节目。

新华社发

正如艺术节的主题“和平·友谊·未来”，这次艺术节为各个国家和地区的少年儿童搭建了沟通友谊的桥梁。黎鑫鑫认为，这是香港与

内地孩子的交心之旅，香港孩子们看到了更广阔的神州风采，在心底埋下了友谊的种子。

“他们与其他艺术团相互观